
Métodos estadísticos que requieren pocas o ninguna suposición acerca de la distribución 
de probabilidad de la población y acerca del nivel de medición. Estos métodos suelen 
usarse cuando se cuenta con datos nominales y ordinales. 

Métodos no paramétricos 

Métodos paramétricos 

Cuando la distribución de la población es desconocida 

Cuando se conoce la forma de la distribución de probabilidad que 
sigue la variable aleatoria a estudiar en la población. 

Métodos no paramétricos 

El problema consiste en determinar los diferentes parámetros de 
dicha distribución (ejemplo: media y varianza para la 
distribución normal) 

El problema principal es encontrar la forma y características de la distribución. 

Los análisis estadísticos se realizan con datos ya sea nominales, ordinales, de intervalo o de razón. 

Métodos no paramétricos 

Prueba de los signos 
Prueba de los rangos con signo de Wilcoxon 
prueba de Mann-Whitney-Wilcoxon 
Prueba de Kruskal-Wallis 
Correlación de los rangos de Spearman. 



Prueba de signos 

La prueba de signo se utiliza para probar hipótesis sobre una mediana poblacional. 

Al probar la hipótesis nula H0 de que               contra una alternativa apropiada, sobre la base de 
una muestra aleatoria  de tamaño n, reemplazamos cada valor de la muestra que exceda     con 
un signo mas y cada valor de la muestra menor que     con un signo menos. 

0µµ =
0µ
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Hipótesis nula verdadera y distribución simétrica  ∑+≈ ∑-≈  

Cuando un signo aparece con mas frecuencia de lo que debería, con base solo en el azar 
rechazamos la Hipótesis de que la mediana poblacional       igual a   µ 0µ

Prueba estadística no paramétrica para identificar diferencias entre dos poblaciones 
con base en el análisis de datos nominales. 

Caso de muestras grandes Η0 : p=0.5  
Media: n5.0=µ

Desviación estándar: n25.0=σ



En un sondeo realizado durante una campaña para elecciones presidenciales se pidió a 200 
votantes registrados que evaluaran a los candidatos demócrata y republicano con relación a su 
política exterior. El resultado obtenido fue: 72 de los encuestados evaluaron mejor al candidato 
demócrata, 103 evaluaron mejor al republicano y 25 no encontraron diferencia entre los 
candidatos. ¿Con este sondeo puede observarse que exista una diferencia significativa, entre los 
candidatos, en términos de la opinión pública acerca de su política exterior? 
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Con base en el número de signos más (x=72) que corresponden al número de personas que evaluaron como 
mejor la política exterior del candidato demócrata 

estadístico de prueba 



En las tablas de probabilidad normal estándar se encuentra que el área en la cola, a la 
izquierda de z =-2.35 es 0.0094. 

Como se trata de una prueba de dos colas, el valor-p = 2(0.0094) = 0.0188. 

valor-p <α   
0.0188 <0.05 

se rechaza Η0  

Como resultado de este estudio se encuentra que los candidatos difieren en términos de la 
opinión pública acerca de su política exterior. 

DISTRIBUCIÓN DE PROBABILIDAD PARA EL NÚMERO DE SIGNOS MÁS EN UNA PRUEBA DE 
LOS SIGNOS EN LA QUE n =175 



2.3+0.05=2.35 

En cualquier libro de estadística, estas tablas se encuentran al final de los mismos. Para nuestros 
ejemplos he tomado una fotografía  de la región de  interés. 



Los siguientes datos representan el numero de horas que un compensador opera antes de 
requerir una recarga: 1.5 2.2,0.9,1.3,2.0,1.6,1.8,1.5,2.0, 1.2, y 1.7. Utilice la prueba de signos 
para probar la hipótesis en el nivel de significancia de 0.05 que este compensador particular 
opera con una mediana de 1.8 horas antes de requerir una recarga. 

Hipótesis nula:  Η0 

Hipótesis alternativa:  Η1 

Nivel de confianza: α  
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Estadística de la Prueba: Variable binomial X con p=1/2   

3     10 == xn (Signos positivos) 

No rechazar la hipótesis nula (Η0) y concluir que el tiempo mediano  de operación no es 
significativamente diferente de 1.8 horas 



0.1719 ∑ 

En cualquier libro de estadística, estas tablas se encuentran al final de los mismos. Para nuestros 
ejemplos he tomado una fotografía  de la región de  interés. 



Prueba de los rangos con signo de Wilcoxon 

Una prueba que utiliza dirección y magnitud 

La prueba de rango de signo de Wilcoxon se aplica en el caso de una distribución continua 
simétrica.  Se  Debe probar la hipótesis nula µ≅ µ0 

1. Restamos  de cada valor muestral y descartamos todas las diferencias iguales a cero. 
2. Se clasifican las diferencias restantes sin importar el signo. 
3. Se asigna un rango de 1 a la diferencia absoluta mas pequeña (es decir, sin signo), un rango 

de 2 a la siguiente mas pequeña, y así sucesivamente. 
4. Cuando el valor absoluto de dos o mas diferencias es el mismo, se asigna a cada uno el 

promedio de los rangos que se asignarían si las diferencias se distinguieran. 
 DISTRIBUCIÓN MUESTRAL DE T PARA POBLACIONES IDÉNTICAS 
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Media: 

Desviación estándar: 

Prueba estadística no paramétrica para identificar diferencias entre dos poblaciones con 
base en el análisis de dos muestras pareadas. 



Para probar la hipótesis nula de que se muestrean dos poblaciones simétricas  para el caso de una 
muestra pareada, clasificamos las diferencias de las observaciones pareadas sin importar el signo, 
y procedemos como en el caso de una sola muestra. Los diversos procedimientos de prueba para 
los casos de una sola muestra y de una muestra pareada se resumen a continuación: 
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La hipótesis nula se rechaza si el valor calculado, W+ , W- o W es menor o igual que el valor 
tabulado apropiado (TABLAS).  



En cualquier libro de estadística, estas tablas se encuentran al final de los mismos. Para nuestros 
ejemplos he tomado una fotografía  de la región de  interés. 



Los siguientes datos representan el numero de horas que un compensador opera antes de 
requerir una recarga: 1.5 2.2,0.9,1.3,2.0,1.6,1.8,1.5,2.0, 1.2, y 1.7. Utilice la prueba de signos 
para probar la hipótesis en el nivel de significancia de 0.05 que este compensador particular 
opera con una mediana de 1.8 horas antes de requerir una recarga. 

Hipótesis nula:  Η0 

Hipótesis alternativa:  Η1 

Nivel de confianza: α  
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No rechazar la hipótesis nula (Η0) y concluir que el tiempo promedio de operación no es 
significativamente diferente de 1.8 horas 

n=10  (Se descarta  1.8 ) 

Ordenar las diferencias  sin importar el signo 
0.1   0.2   0.2   0.2   0.3   0.3   0.4   0.5   0.6   0.9 
1         2         3         4        5       6        7         8         9        10 

42y    13 == −+ ww  13=w −+ ww y   Mas pequeño entre los  

11 13 >=calw
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